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Credinţa noastră

42. Warna Sfîntului SJlaslu
Mîntuitorul, în vremea propovăduirii Sale, a 

ridicat nu numai pe cei păcătoşi, eliberîndu-i de 
boala sufletului, ci a vindecat şi pe cei bolnavi 
trupeşte prin puterea Lui cea dumnezeiască. Pu
terea de a vindeca sufletul şi trupul a dat-o 
lisus Hristos şi Sfinţilor Apostoli. Aceştia propo- 
vaduiau „pocăinţa“, adică întoarcerea sufletului 
de la păcat la virtute, de la răutate la bunătate, 
şi unwind „cu untdelemn pe mulţi bolnavi“ îi 
„vindecau“ (Marcu 6, 12—13).

Sfinţii Apostoli au transmis episcopilor şi 
preoţilor acest har. Este ceea ce scrie Sf. Ap. 
Iacob (5, 14—15): „Este cineva bolnav între 
voi ? Să cheme preoţii Bisericii şi să se roage 
pentru el, ungîndu-l cu untdelemn în numele 
Domnului. Şi rugăciunea credinţei va mîntui pe 
cel bolnav şi Domnul îl va ridica şi de a făcut 
păcate se vor ierta lui“.

Sfîntul Maslu este Taina aşezată de Mîntui
torul în care, prin ungerea cu untdelemn sfinţit 
şi prin rugăciunea săvîrşită de preoţi (şi episcop), 
se revarsă asupra credinciosului bolnav trupeşte 
sau sufleteşte harul divin, care vindecă pe cel 
ce este în suferinţă.

Această Sf. Taină se săvîrşeşte de şapte preoţi. 
Ea poate fi săvîrşită, în cazuri cu totul excepţionale, 
şi de mai puţini preoţi (trei sau doi). Un singur 
preot nu o poate săvîrşi, pentru că e scris: „să cheme 
pe preoţii bisericii“. Cei şapte preoţi ne amintesc 
de cele şapte daruri ale Sfîntului Duh (Isaia 11, 
2—3). Numărul şapte este socotit număr sfînt. 
De altfel la Sf. Maslu rugăciunea de sfinţire a 
untdelemnului se rosteşte de 7 ori, se citesc alte 
7 rugăciuni, 7 Apostolé şi 7 Evanghelii. Acesta 
este prevestit în Vechiul Testament, unde pro- 
rocul Ilie s-a rugat de şapte ori lui Dumnezeu 
ca să se deschidă văzduhul şi să plouă (III îm
păraţi 18, 42—45; Cf. prorocul Elisei a înviat 
un copil, IV  împăraţi 18, 42—45).

De asemenea israiltenii au înconjurat de 7 ori 
lerihonul şi aşa l-au cucerit (Hsus Navi 6, 
13— 16).

Pe masă se aşează Sf. Evanghelie, Crucea, un 
vas în care e făină de grîu (în care se înfig 
7 beţişoare înfăşurate cu vată) şi o candelă cu 
untdelemn curat. Se pun de asemenea luminări. 
Rugăciunea sfinţirii untdelemnului este aceasta: 
„Doamne, care cu mila şi cu îndurările Tale tă- 
măduieşti zdrobirile sufletelor şi ale trupurilor 
noastre, însuţi Stăpîne sfinţeşte untdelemnul acesta 
(toţi preoţii binecuvîntează untdelemnul), ca să 
fie celor ce se vor unge din el spre tămăduire 
şi spre izbăvirea de toată patima şi întinăciunea 
trupului şi a sufletului şi de toată răutatea. Ca 
şi întru aceasta să se preamărească preasfînt nu
mele Tău, al Tatălui şi al Fiului şi al Sfîntului 
Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor. Amin.“ 
Rugăciunea aceasta o citesc preoţii, fiind repetată 
de şapte ori.

La Sf. Maslu se citesc 7 Apostolé (Epist. Sf. 
Ap. Iacob 5, 10—16; Romani 15, 1—7; 1 Corin- 
teni 12, 27—31; 13, 1—8; 11 Corinteni 6, 16—18; 
7, 1; II Corinteni 1, 8—11; Galateni 5, 22—26; 
6, 1—2; 1 Tesaloniceni 5, 14—23) şi 7 Evanghelii 
(Luca 10, 25—37; Luca 19, 1—10; Matei 10, 1, 
5—8; Matei 8, 14—23; Matei 25, 1— 13; Matei 15, 
21—28; Matei 9, 9—13); Sínt Apostolé şi Evan
ghelii care arată milostivirea Domnului faţă de cei 
ce veneau la El, rugîndu-l să-i ajute. De aici încre
derea că aşa cum Mîntuitorul a vindecat de sufe
rinţe şi a iertat de păcate pe cei ce alergau la El, aşa 
şi acum El va asculta rugăciunea preoţilor şi dorinţa

celui în suferinţă şi îl va elibera din patul durerii 
şi din robia păcatului. După fiecare Sf. Evan
ghelie preotul citeşte o rugăciune potrivită. Apoi 
unge pe credincios în chipul crucii la frunte, gură, 
nări, urechi, piept, mîini şi tălpi, zicînd rugăciu
nea: „Părinte Sfinte, doctorul sufletelor şi al tru
purilor, care ai trimis pe Unul Născut Fiul Tău, 
Domnul nostru lisus Hristos, să vindece toată 
boala şi să răscumpere din moarte, tămăduieşte 
pe robul Tău acesta (N) de neputinţa trupească 
şi sufletească ce l-a cuprins şi-l fă să vieze prin 
harul Hristosului Tău“ . . . (pentru rugăciunile tu
turor Sfinţilor). E rugăciunea ce se rosteşte la 
fiecare Sf. Evanghelie.

La sfîrşit credinciosul deschide Sfînta Evan
ghelie, pe care preoţii o ţin deasupra capului 
acestuia citind rugăciunea prin care se cere de la 
Domnul iertarea păcatelor celui ce se căieşte de 
păcatele sale. Apoi credinciosul sărută Sf. Evan
ghelie şi Sf. Cruce, se miruiesc preoţii, credin
cioşii şi cel bolnav. Acesta cerînd binecuvîntare 
şi iertare de la preoţi, preoţii răspund: „Dumne
zeu să te ierte şi să te binecuvînteze şi sănătate 
să-ţi dăruiască“.

Se recomandă ca înainte de Sf. Maslu, credin
ciosul bolnav să se spovedească. După Sf. Maslu 
acest credincios poate primi dacă e un caz foarte 
grav şi Sf. împărtăşanie.

Dacă el nu se vindecă, nu se ridică din patul 
suferinţei, aceasta este după voia lui Dumnezeu, 
care ştie de ce îl lasă în suferinţă. Sf. Maslu 
însă dă întotdeauna mîngîiere şi întărire credin
ciosului ca să poarte suferinţa cu resemnare şi 
încredere în mila lui Dumnezeu, ştiind că aşa 
cum Hristos a pătimit pe Cruce, a murit ca să 
învieze şi să se înalţe la cer, şi credinciosul 
— prin harul lui Hristos — poartă crucea sufe
rinţei cu convingerea că ea e spre călire spirituală 
şi spre înălţare întru veşnicie, unde va primi 
cununa vieţii. El poate mărturisi cu Sf. Ap. Pavel: 
„Nu ne pierdem curajul, (căci) chiar dacă omul 
nostru cel dinafară se trece, cel dinăuntru se în
noieşte din zi în zi. Căci necazul nostru de 
acum, uşor şi trecător, ne aduce nouă mai presus 
de orice măsură slavă veşnică covîrşitoare . . . 
fiindcă cele ce se văd sínt trecătoare, iar cele ce 
nu se văd sínt veşnice“ (II Corinteni 4, 16—18).

Sf. Maslu însă ne dăruieşte şi iertarea păcatelor 
celor nespovedite sau săvîrşite după spovedanie. 
Căci după Evanghelia Domnului suferinţa şi boala 
îşi au rădăcina între altele în păcat, care tulbură 
rînduiala cea dreaptă a sufletului şi a trupului. 
Se ştie de altfel că starea sufletească bună şi o 
viaţă cumpătată, virtuoasă, nu înalţă numai su
fletul, ci ajută şi la păstrarea sănătăţii trupeşti şi 
la vindecarea bolilor. Cînd credinciosul se dă
ruieşte deplin lui Hristos, cu încredere nezdrun
cinată, Mîntuitorul îl va călăuzi pe calea cea 
bună; el primeşte cu bucurie şi suferinţa şi boala 
şi moartea, pentru că ştie că crucea e punte spre 
înviere, spre fericirea cea veşnică.

E o greşală pe care o fac unii credincioşi, 
chiar unii preoţi, că citesc la Sf. Maslu aşa-zisa 
a opta Sf. Evanghelie. Rînduiala bisericească e 
clară: Se citesc 7 Apostolé şi 7 Evanghelii. Des
chiderea la sfîrşit a cărţii Evangheliei şi ţinerea 
ei peste capul celui bolnav e însoţită de rugăciu
nea de iertare a păcatelor. Cartea Evangheliei 
(Evangheliarul) închipuie pe Hristos Însuşi, care 
revarsă binecuvîntare şi milă peste cel în sufe
rinţă. Deci sínt a se citi numai şapte Sf. Evan
ghelii. A opta nu există. Unii credincioşi pun pe 

(Continuare în pag. 2)

Iubire şi jertfă
în vremea sfîntului post al Paştilor sfintele 

Evanghelii şi rugăciunile Bisericii fac mai puţină 
pomenire despre minunile Mîntuitorului, precum 
şi despre învăţăturile dumnezeeşti pe care le-a 
propovăduit sufletelor însetate de adevăr.

Ele ne îndreaptă privirea şi luarea-aminte mai 
ales spre toate acele întîmplări care s-au petrecut 
cu El în vremea pătimirii Sale, celei de bună 
voie, pentru mîntuirea noastră.

De pildă, în acest timp, auzim din sfintele 
Evanghelii cum lisus vesteşte de trei ori Sf. Apos
toli că va pătimi, va trece prin focul suferinţelor 
şi începe să-i pregătească pentru vremea în care 
îl vor vedea prins, batjocorit, scuipat, răstignit 
pe cruce, îngropat şi apoi înviat.

Să ne oprim, o clipă, la prima din aceste ves
tiri, la împrejurările în care a făcut-o, pentru că 
din ea putem învăţa, pe de o parte, înţelesul şi 
roadele jertfei Domnului nostru lisus Hristos, pe 
de altă parte, ne dăm seama de ce Sf. Apostoli 
n-au înţeles de la început măreţia acestui drum şi 
au încercat să-l abată de a porni pe el, sau au 
cerut, tocmai acum, lucruri care nu erau după 
voia lui Dumnezeu.

Aflîndu-se lisus în părţile Cezareii lui Filip, la 
numai cîteva clipe după ce Aposţolul Petru măr
turisise, în numele tuturor, crezul că lisus este 
„Fiul lui Dumnezeu celui viu“ (Matei 16, 16), a 
început să le spună că trebuie să meargă la 
Ierusalim şi acolo să sufere multe din partea bă- 
trînilor, cărturarilor şi mai-marilor preoţilor, 
apoi va fi dat morţii şi a treia zi va învia. 
(Matei 16, 21).

Dar ce s-a întîmplat după această primă ves
tire a patimilor? Ce ecou a avut în inimile Sf. 
Apostoli?

Petru, cel care fusese atît de grabnic şi de 
bucuros să vestească dumnezeirea lui lisus, de 
data aceasta este foarte mîhnit, auzind această 
veste. Foarţe tulburat şi nemulţumit de lucrurile 
pe care i le înfăţişase Hristos şi pe drumul jpe 
care voia să meargă, bătrînul apostol se grăbi 
să-i spună Domnului: „Fii milostiv cu tine, 
Doamne, să nu ţi se întîmple una ca aceasta“ 
(Matei 16, 22). Sau, cu alte cuvinte, mai aproape 
de înţelegerea noastră: „Doamne, nu-i bine să 
mergi pe acest drum. Fă tot ce poţi, să nu 
suferi, să înlături jertfa. Dacă e să ajungi la în
viere, să fie aceasta fără jertfă“.

Sărmană fire omenească ! Cum se tulbură atîţ 
de repede cînd aude de suferinţă, de dăruire^ şi 
de jertfă. Cum caută să fugă de ea. Din pricina 
păcatului, nu este în stare să vadă în cea mai 
sublimă jertfă decît veşmîntul sau latura durerii, 
fără să înţeleagă jarul puternic al iubirii de 
oameni, care a însoţit şi din care a izvorît _ ase
menea pătimire şi al cărei rod este însăşi izbă
virea lumii din păcat.

lisus a răspuns acestei intervenţii a Apostolului 
îndată şi hotărît. „Mergi înapoia mea, satano. 
Sminteală îmi eşti tu, că nu cugeţi cele ce sínt 
ale lui Dumnezeu". (Matei 16, 23).

Cuvinte de dojană grea. Pentru ce oare? De ce 
Mîntuitorul, care l-a lăudat pe apostol nu cu mult 
înainte, cînd făcuse mărturisirea divinităţii, îl 
mustră acum aşa de aspru, cînd încearcă să-l 
abată de pe acest drum? Doar ştie că Petru o 
face aceasta din dragoste pentru El ! Acest lucru 
ni-1 lămureşte Sf. Evanghelie. Prima mărturisire o 
făcuse Petru luminat de Duhul lui Dumnezeu, iar 
pe cea de a doua mînat de îndemnul firii lui 
pămîntene, care nu cugeta „cele ce sínt ale lui 
Dumnezeu“.

(Continuare în pag. 2)
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Waina Sfîntului
(Urmare din pag. 1)

preot să citească una din Sf. Evanghelii, care sínt 
pe cele 2 pagini deschise, şi vor să „ghicească“ în 
acest fel dacă bolnavul se va vindeca sau va 
muri.

Aceasta e împotriva rînduielii Bisericii noastre, 
împotriva credinţei celei adevărate. Ea e o super
stiţie, adică un păcat grav. Se cuvine dar ca Sf. 
Maslu să se săvîrşească aşa cum e stabilit de 
Biserică şi să se înlăture credinţa deşartă, supersti
ţioasă, ghicitoria cu a opta Evanghelie, care nu e 
prevăzută în Molitfelnic.

Taina Sf. Maslu este deci taina însănătoşirii 
trupeşti şi sufleteşti prin harul lui Hristos. Ea e 
şi taină a solidarităţii Bisericii şi credincioşdor cu 
cel ce este în suferinţă, căci împreună cu preoţii 
se roagă şi credincioşii, care se adună la patul 
celui suferind, şi Sfinţii şi îngerii, întreaga Biserică, 
spre a ajuta prin rugăciunile lor pe cel ce cere

de la Domnul izbăvire de boală sau întărire în 
suferinţă şi curăţire de păcate.

Se cuvine dar să ne gîndim la toţi cei ce sínt 
în suferinţă şi — fie cercetîndu-i acasă, fie în 
spitale — să le arătăm dragoste frăţească şi în
ţelegere şi prin dragostea cu care îi îmbrăţişăm 
să le ajutăm să devină sănătoşi sufleteşte şi tru
peşte. Căci dragostea arătată în cuvinte, în sim
ţăminte şi fapte, este ea însăşi un medicament de 
mare valoare.

Fie ca prin darul lui Dumnezeu să purtăm şi 
cele bune şi cele rele ale vieţii cu bucurie şi să 
slujim pe fraţii noştri şi obştea poporului, care-şi 
făureşte o viaţă tot mai bună, mai sănătoasă şi 
mai fericită.

t NICOLAE
Mitropolitul Ardealului

Iubire ş i  jertfă
(Urmare din pag. 1)

Două lucruri nu a înţeles, la început, Petru 
din programul pe care îl anunţase Iisus, prin 
vestirea patimilor. Mai întîi, el n-a înţeles că 
acest drum al jerffei de Sine a Domnului izvo
răşte dintr-o dragoste dumnezeiască faţa de oa
meni şi de mântuirea lor.

Că el este împlinirea voii lui Dumnezeu. In 
al doilea rînd, el n-a luat seama la sfârşitul acestui 
drum, la roadele lui. Mişcat de vestea că Iisus va 
pătimi, poate nici n-a ţinut seamă de ultimele 
cuvinte ale Domnului: „a treia zi va învia“.

Era o greşeală a lui Petru de a nu fi văzut 
în patimile Mântuitorului decît durerea, fără 
iubirea care a transfigurat-o şi fără a întrezări 
roadele ei. El a despărţit suferinţa de iubire şi 
de aceea s-a îngrozit de ea şi nu i-a înţeles pen
tru o clipă rostul. Lăsînd să răzbată în inima şi 
graiul lui mentalitatea din vremea sa despre jertfă, 
care o despărţea de orice iubire şi deci o făcea 
fără rost, avînd şi o părere greşită despre înte
meierea unei împărăţii lumeşti de către Mesia, 
după chipul celor ce erau în acel timp, Petru voia, 
desigur, din dragoste pentru Iisus, să-l abată de 
pe acest drum. Dar, Iisus a respins ispita lui 
Petru, după cum avea să respingă în grădina 
Ghetsimani ispita de a înlătura „paharul morţii“, 
atunci cînd a zis: „Facă-se voia Ta“. Prin aceasta 
ne-a arătat că drumul crucii lui porneşte din pli
nul dragostei Sale dumnezeeşti faţă de noi şi ţinta 
acestui drum este mântuirea noastră.

De aceea ori de cîte ori propovăduim crucea 
Domnului, sau ne închinăm ei, ca înaintea unui 
altar de jertfă, ne apar înaintea ochilor cuvin
tele de foc ale Evangheliei: „Aşa de mult a iubit 
Dumnezeu lumea, încât pe Unul născut Fiul său 
L-a trimis în lume pentru ca oricine crede 
într-însul să nu piară, ci să aibă viaţă veşnică", 
(loan III, 16). Iar El „fiind chipul lui Dumnezeu, 
n-a ţinut ca la o pradă la egalitatea sa cu 
Dumnezeu. Ci s-a deşertat pe sine, a luat chip 
de rob, făcîndu-se asemenea oamenilor şi la în
făţişare dovedindu-se ca un om, s-a smerit pe 
sine ascultător făcîndu-se pînă la moarte şi încă 
moarte pe cruce“. (Filipeni II, 6—8).

Prin jertfa Mântuitorului de pe cruce s-a 
arătat iubirea fără margini a lui Dumnezeu, s-a 
descoperit puterea cea neajunsă a lui Dumnezeu, 
care s-a coborît în „slăbiciune“ ca să aducă bi
ruinţa asupra morţii.

Propovăduind pe „FIristos cel răstignit“, noi nu 
ne lipim şi nu aprobăm orice suferinţă, ci vestim 
binefacerile dăruirii de sine pentru binele semeni
lor şi arătăm pe Hristos ca pe Modelul divin al 
acestui drum.

Drumul patimilor Mântuitorului este asemenea 
unui rîu în care apar puternic valurile şi adîncul 
dragostei Lui faţă de lume. Cunoscând această dra
goste a Fiului lui Dumnezeu, Crucea nu mai apare 
o „sminteală“ sau „nebunie“, cum a fost socotită 
în lumea plăcerilor şi egoismului păgîn.

Sf. Apostol Pavel scrie cu curaj romanilor: 
„Nu mă ruşinez de Evanghelia lui Hristos, pen
tru că este puterea lui Dumnezeu spre mântuirea 
oricui care crede“ (Rom. I, 16). Iar corintenilor le 
spune că „crucea este puterea lui Dumnezeu". De 
unde această putere a Evangheliei şi a crucii? De

acolo că prin ele s-a arătat în lume dragostea 
lui Dumnezeu, dragoste care a biruit lumea. „Căci 
dacă ne facem părtaşi morţii lui Hristos, aceasta 
o facem spre a fi părtaşi şi învierii lui“. 
(Rom. VI, 5).

„Iisus a primit moartea pentru ca noi să moş
tenim viaţa veşnică“. De la cea dîntîi vestire a 
patimilor Domnului noi creştinii avem multe de 
învăţat. învăţăm, mai întîi, că Iisus s-a jertfit 
pentru noi din iubire nesfârşită. Că jertfa Sa de 
pe cruce, împreună cu suferinţă, ne-a adus roa
dele mântuirii.

Dar mai învăţăm de la El că adevărata va
loare a vieţii noastre creşte şi se împlineşte în 
măsura în care se leagă de oameni printr-o dă
ruire din dragoste pentru binele lor.

Un picur de sînge curge totdeauna dintr-o viaţă 
care se restrânge, se dăruieşte, care nu se leagă 
de vanităţi şi ambiţii egoiste, ci se jertfeşte pen
tru binele semenilor.

Acest sînge nevăzut, unit cu sîngele Mântuitoru
lui, este un mijloc de mântuire, care trebuie pus 
la lucrare.

Părintele Vasile

Psaltirea în versuri
„Cine-şi face zid de pace 
Turnuri de frăţie

Mitropolitul Dosojtei

Ţi-ai pus cuvîntul înflorit 
din versuri în Psaltire, 
iar el spre mine a venit 
ca şi un zvon de lire.

O, pacea, ce cuvînt frumos!
Tu l-ai sădit în carte, 
la fel ca dreptul chiparos 
ce e zărit departe.

E zidul păcii alb, înalt, 
un turn de biruinţă.
El leagă un gînd de celălalt, 
credinţă de credinţă.

Şi soare mult e sus pe zid, 
nimic nu îl răzbate.
Poteci spre el mi se deschid, 
căci pace e-n Cetate.

De veacuri trei, pentru popor-,
— fîntînă cu voci multe —
Psaltirea e. Şi e izvor 
ca inimi să-l asculte.

Iubirea noastră azi spre ea 
deplin să se îndrepte.
Psaltirea stă ca şi o stea 
pe-a veacurilor trepte ! . .  .

Preot Nicolae M&doiu

Despre puterea rugăciunii
în 9 septembrie, Biserica noastră Ortodoxă face 

pomenirea „sfinţilor, drepţilor şi dumnezeeştilor 
părinţi loachim şi Ana“, cei ce au fost părinţii 
Preacuratei şi pururea Fecioarei Maria.

Cu toţii ştim că loachim şi Ana au dobândit 
pe fiica lor Maria la adînci bătrâneţe, în urma 
unor îndelungate şi fierbinţi rugăciuni. Mai ştim 
că pe primea Maria au închinat-o Domnului, 
lucru pe care noi credincioşii îl sărbătorim în 
fiecare an la 21 noiembrie.

De data aceasta însă gîndul ni se îndreaptă că
tre o altă femeie din Vechiul Testament, care, atît 
după nume cît şi după viaţă, purtare şi fapte, se 
aseamănă cu Sf. Ana şi anume: Ana, mama pro
fetului şi judecătorului Samuil.

Cu talent de povestitor remarcabil, autorul 
cărţii I Regi reuşeşte să descrie starea şi situaţia 
în care se află şi trăia soţul Elcana şi soţia Ana.

Elcana era un om cu o sensibilitate sufletească 
deosebită, deoarece el o mîngîia adesea pe soţia 
sa Ana, care era tare mîhnită pentru că nu avea 
copii, ceea ce la evrei acest lucru era considerat 
ca un blestem.

Cu ocazia unui pelerinaj anual la Şilo, după 
ce au luat masa, Ana, pătrunsă fiind pînă în adîn
cul sufletului că numai singur Dumnezeu o poate 
izbăvi din acest neajuns şi-i poate împlini scumpa 
sa dorinţă, cu „inimă înfrântă şi smerită“ a venit 
înaintea Domnului la uşa Cortului Mărturiei şi 
„s-a rugat Domnului cu sufletul întristat şi a 
plîns amarnic, şi a dat făgăduinţă zicînd: „Atot
puternice Doamne, Dumnezeule Savaot, de vei 
căuta la întristarea roabei tale şi-ţi vei aduce 
aminte de mine şi de nu vei uita pe roaba ta, 
ci vei da roabei tale un copil de parte bărbă
tească, îl voi da ţie, şi nu va bea el nici vin, 
nici sicheră, nici brici nu se va atinge de capul 
lui" (Cap. 1, 10—11).

Preotul Eli care şedea pe scaun în apropiere, 
văzînd că femeia doar mişca buzele şi nu zicea 
nici o vorbă, a socotit că este beată şi i-a porun
cit să se depărteze de acel loc sfînt, zicînd: „Pînă 
cînd ai să fii beată? Trezeşte-te şi te du de la 
faţa Domnului“ (Cap. 1, 14).

La auzul acelor cuvinte deloc măgulitoare, Ana 
reuşeşte să angajeze un dialog cald, vibrant şi 
susţinut: „Nu domnul meu ! Eu sínt o femeie 
cu inima întristată; nici vin, nici sicheră n-am 
băut, ci îmi revărs sufletul înaintea Domnului. 
Să nu socoţi pe roaba ta femeie netrebnică, căci 
din durerea mea cea mare şi din întristarea mea 
am vorbit pînă acum“ (Cap. 1, 15—16).

Preotul Eli văzînd că femeia se rugase Domnu
lui i-a urat drum bun şi împlinirea cererii, zicînd: 
„Mergi în pace şi Dumnezeul lui Israil să-ţi îm
plinească cererea pe care i-ai făcut-o !“ (Cap. 1,
17).

După acestea toate întoreîndu-se la ai săi, Ana 
era cu faţă veselă, pentru că îşi vărsase oful 
inimii înaintea lui Dumnezeu, şi era încredinţată 
că ruga ei va fi împlinită cum i-a urat preotul 
Eli.

într-adevăr, după cîtva timp Ana a născut un 
fiu, căruia i-a pus numele „Samuel“, care se 
tălmăceşte: Dumnezeu a ascultat, (a împlinit ru
găciunea mea).

Potrivit făgăduinţei făcute, după ce a înţărcat 
pruncul l-a dus ca să fie închinat pe viaţă 
slujirii Domnului.

Pe deplin mulţumită de împlinirea cererii sale, 
Ana, asemenea proorocului Moise după trecerea 
Mării Roşii, închină un imn de preamărire lui 
Dumnezeu, cunoscut sub denumirea de „Cîntarea 
Anei" (Cap. 2, 1—10).

Ana a fost bineplăcută lui Dumnezeu pentru 
buna sa purtare şi din Ana „cea stearpă“ prin 
binecuvântarea lui Dumnezeu se învredniceşte de 
un mai mare dar şi anume acela de a da naştere 
la încă trei băieţi şi două fete (Cap. 2, 21).

Pruncul Samuel slujea lui Dumnezeu şi împli
nea poveţele preotului Eli, lucru care era bineplă- 
cut Celui Preaînalt, care la vremea maturităţii l-a 
învrednicit de darul profeţiei, printr-o întreită 
chemare şi l-a pus judecător peste tot Israelul 
(Cap. 3).

Atît ca judecător cît şi ca profet Samuil a dus 
o viaţă curată şi dreaptă, lucru care reiese şi din 
dialogul purtat între el şi popor, ceea ce con
firmă şi următorul text: „Iată-mă, mărturisiţi 
asupra mea înaintea Domnului de am luat cuiva 
boul. . .  de am asuprit sau apăsat pe cineva, de 
am luat de la cineva m ită . . .  ? Şi au răspuns 
toţi: „Tu nu ne-ai nedreptăţit, nici nu ne-ai

(Continuare in pag. 4)
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In amintirea lui Ciprian Porumbescu Alegeri 8 e Jerarhi
„Cînta la Stupea o vioară“, odinioară, precum 

o povesteşte în romanul său C. Ghiban, şi arcuşul 
era mînuit de tînărul Ciprian, fiul părintelui 
Iraclie Porumbescu.

S-a scris mult, cu multă competenţă, despre 
viaţa şi pătimirea pentru neam a acestui vlăstar 
tînăr, plin de viaţă, de omenie, de iubire, de 
nădejde, de optimism, îndrumat spre frumos, ar
monios, spre libertatea şi drepturile poporului, 
spre arta lui, în care simţea că vibrează întregul 
trecut şi vrednicia spre viitor.

Cu hărnicie de albină a adunat prof. univ. 
Leca Morar iu, filă de filă pentru o monografie 
cit mai completă asupra vieţii rapsodului care a 
cîntat „Trei culori“ şi „1 Mai“, îndrăgind melosul 
popular şi întregul folclor. Muzeul din Suceava 
s-a îmbogăţit şi cu culegerea compoziţiilor lui 
Ciprian, adunate cu neostoită dragoste de direc
torul şcolar loan Vicoveanu; Paul Leu a cuprins 
totul în voluminoasa lucrare: Ciprian Porumbescu, 
tipărită de Muzeul din Suceava, în 1972, pe 
202 pagini cu rezumat francez şi german şi cu 
70 de ilustraţii. în fine filmul „Ciprian Porum
bescu“, într-o regie excelentă, cutreeră oraşele şi 
satele României socialiste şi va trece şi dincolo 
de graniţele ei, spre a demonstra cum ştie un 
popor să-şi cinstească înaintaşii vrednici.

La 6 iunie 1973 s-au împlinit 90 de ani de 
la adormirea în Domnul, desigur prea timpurie, la 
vîrsta de nici 30 de ani, a lui Ciprian. Dar un 
„Crai Nou“ şi „Lăsaţi-mă să cînt“ al iscusitului 
compozitor Dendrino vor vesti generaţiilor vii
toare geniul neobositului şi patriotului Ciprian 
Porumbescu, sol adevărat al iubirii de pămîntul 
natal, de pămîntul ţării.

în adevăr, „Balada“, „Reveria“ şi „Dorul“, 
izvorînd din popor, descoperă adîncimi spirituale 
vibrante; „Altarul Mănăstirii Putna“ şi „Tabăra 
Română“ exprimă vrednicia robustă a poporu
lui; valsul „La malurile Prutului“ este un răspuns 
zglobiu la „Dunărea albastră“ a lui Johann Strauss 
şi la „Valurile Dunării“ al lui Ivanovici; piesa 
„Candidatul Linte“ este o şarjă reuşită la adresa 
sistemului şcolar burghez şi „Cisla“ este o sce
netă hazlie din viaţa unor săteni pricopsiţi.

Ciprian era „acel geniu care lipsea românilor, 
care studiind melodiile populare să compună din 
ele un biteket drăgălaş, o operă îneîntătoare“, 
precum scria pe la 1870, ca perspectivă, Iosif 
Vulcan în ziarul său „Familia“.

Petrecîndu-şi activitatea sa muzicală la Braşov, 
Ciprian a fost şi dirijorul corului bisericii Sf.

La noi, pămîntul îşi are memoria lui. De-ar 
prinde glas stîncile, glia, codrii şi crucile risipite 
printre lanuri, înnegrite de ploi şi şterse de vînt, 
dacă ar putea vorbi, s-ar înfiora şi cerul ascultînd 
de cîte am avut parte, cîte au trecut peste noi, 
cit de plin ne-a fost paharul suferinţelor pe care 
părinţii noştri l-au golit pînă la fund.

Din acele vremi mi-a povestit Bloj Floarea din 
Urşua, în vîrstă de 92 ani, o întîmplare care a 
rămas ca o cicatrice în memoria gliei străbune.

— E mult de atunci — spune mătuşa Floarea, 
eu nu eram, doar moşul povestea seara pe vatră 
cînd veneau cuscrele şi cumetrii la cîte o şeză
toare, cum este obiceiul la noi la români.

Pe vremea aceea toţi oamenii din satele Văii 
Gurghiului erau iobagi pe moşia baronului Bor- 
nemisa din Gurghiu, trăiau greu şi pentru cenuşa 
din vatră trebuia să plătească bir. Cei care se 
opuneau erau spînzuraţi sau duşi în ocnele de 
sare, unde-şi sfîrşiau viaţa în chinuri. La noi în 
sat mîngîierea oamenilor era o mănăstire pe care 
o făcuseră nişte călugări cu mulţi ani în urmă. 
Acolo se adunau sătenii în zilele de sărbătoare şi 
preotul Ursu, prin cuvintele lui, le mîngîia sufle
tele zdrobite. La mănăstire mai erau cîţiva călu
gări, ce-şi duceau şi ei cu greu iobăgia în spate, 
la fel ca tot norodul. Ei nu erau călugări cu 
haine negre, ci purtau cioareci, suman şi opinci 
şi se deosebeau de oamenii din sat, prin faptul 
că cunoşteau o leacă de carte.

în serile lungi de iarnă adunau copiii satului 
în tinda mănăstirii, slobozindu-le în suflet lumina 
slovei şi a dragostei de libertate.

în acele vremi grofii ne luau totul. Nu mai 
aveam decît credinţa şi sufletul din noi. în una 
din zile se duse vestea pe toată Valea Gurghiului 
că generalul Bucow, noul domn al Ardealului, a 
hotărît că cei ce nu-şi vor lăsa credinţa să treacă

Nicolae din Schei. îndeletnicit cu creaţia muzi
cală bisericească, încă de cînd fusese înconjurat 
de prietenii şi colegii săi din asociaţia studen
ţească „Arboroasa“, Ciprian şi-a completat pie
sele bisericeşti pînă aproape de cifra 30. Erau 
piese pentru o voce, sau armonizate petttru 2—3 
şi 4 voci, cor mixt şi bărbătesc. între acestea 
s-au impus compoziţiile sale pentru Sf. Liturghie, 
piese de concert pentru cadrul liturgic, piese pen
tru răstimpul Sf. Paşti, variate rugăciuni, imnuri 
şi psalmi, două Oratorii pascale, impresionanta 
rugăciune „Tatăl nostru“ şi altele. Dintre acestea 
au văzut tiparul: Ridicat-am ochii mei la cer, 
Lăudaţi pre Domnul, Adusu-mi-am aminte, Dum
nezeu este Domnul, priceasna „Cu trupul lui 
Hristos“, Hristos a înviat în mai multe redactări 
şi una solemnă, axion la Rusalii „Bucură-te, 
Maică“, condacul Maicii Domnului, Cade-se cu 
adevărat şi altele.

Piesele bisericeşti au fost cerute chiar de direc
torul Conservatorului de muzică din Moscova, 
Smolenski, şi dirijor al corului catedralei, prin- 
tr-o scrisoare către păr. Iraclie, pentru a le studia 
şi interpreta. Dorinţa a fost îndeplinită curînd, 
aşa că „Familia“ lui Vulcan scria în 1895, că 
aceste compoziţii erau în continuare studiate cu 
privire la construcţia lor muzicală în acel Conser
vator, pe vremea aceluiaşi director Smolenski. Se 
păstrează şi expresia regretului său că „mare 
pierdere s-a suferit prin decesul acestui talentat 
compozitor, căci era cel mai talentat şi cel mai 
productiv“.

Regretul era unanim, căci cele aproape 200 de 
compoziţii dădeau de cunoscut bogăţia inspiraţiei 
şi talentului lui Ciprian. De pildă, „Gazeta Tran
silvaniei“ îşi vestea cu întristare cititorii că a 
pierdut „pe unul dintre cei mai zeloşi şi mai 
talentaţi dintre puţinii cultivatori ai artei mu
zicale în genere şi ai muzicii naţionale româneşti 
în deosebi“.

Ciprian Porumbescu, deşi s-a stins din viaţă cu 
90 de ani în urmă, trăieşte şi va trăi veşnic în 
inimile conaţionalilor săi, prin ceea ce are creaţia 
şi conduita sa mai de preţ: dragostea luminată 
şi neţărmurită faţă de Patrie, dăruirea sa pentru 
cauza celor mulţi pînă la jertfa de sine (P. Leu).

în biserică va fi pomenit de-a pururi prin cîn- 
tările sale, şi cei prezenţi la cîntarea rugăciunii 
„Tatăl nostru“ vor simţi întotdeauna fiorul unui 
suflet în vibraţie şi în ochii lor va apărea o 
lacrimă de recunoştinţă şi amintire duioasă.

Prof. M. Şesan

la o altă credinţă adusă de aiurea, vor fi încătu
şaţi iar bisericile distruse.

La noi ajunse vestea într-o zi de iarnă. Oamenii 
au început să se adune grupuri-grupuri, în- 
dreptîndu-se spre mănăstire. în curînd curtea 
mănăstirii era ticsită, iar pe scările din lemn de 
stejar ale bisericii a apărut preotul Ursu. Oamenii 
s-au descoperit, iar preotul a început să vorbească.

— Ştiu pentru ce aţi venit fiii mei. Greu pahar 
ne e întins la toţi. Am auzit, totul e adevărat, 
dar nu uitaţi fraţilor că noi aici ne-am născut 
odată cu credinţa. Noi n-am venit de nicăieri, 
în această glie şi credinţă s-au născut, au trăit 
şi au murit moşii, strămoşii şi strămoşii strămoşi
lor noştri. în această credinţă trebuie să murim 
şi noi şi urmaşii urmaşilor noştri. Cui îi este 
frică, să treacă la duşmani. Cine vrea să lupte 
alături de sufletul strămoşilor noştri, să vină ală
turea cu noi. Ne-au furat totul, numai credinţa, 
straiele şi sufletul din noi ne-a mai rămas, dar 
acestea nu le dăm nici în mormînt. Printre 
oameni trecu un murmur greu, ieşit parcă din 
adîncul pămîntului.

La îndemnul preotului oamenii au început să 
facă în jurul mănăstirii un zid din care şi pluguri 
de lemn, bolovani şi trunchiuri de copaci. Veştile 
ce veneau de pe Mureş erau tot mai grele, mai 
apăsătoare; au ars mănăstirea Urmenişului, mă
năstirea Craifalăului, mănăstirea Sînnaulului, mă
năstirea Chiherului. într-una din zile un călăreţ 
a adus vestea că bandele de jefuitori sínt în 
Reghin, iar mîine în zori vor pleca pe Valea 
Gurghiului. Era o zi de iarnă geroasă. Muscalul 
sufla de peste Carpaţi de te ustura măduva oase
lor. Sătenii s-au strîns în curtea mănăstirii, 
bătrîni, femei, copii, bărbaţi cu furci, securi şi 
coase să-şi apere şcoala şi credinţa străbună.

(Continuare în pag. 4)

în timpul din urmă, două scaune vlădiceşti au 
devenit vacante: Episcopia Dunării de Jos (Ga
laţi), prin retragerea şi pensionarea P. S. Sale Dr. 
Chesarie Păune seu, şi Episcopia Aradului, prin 
trecerea P. S. Sale Teoctist Arăpaş ca Arhiepiscop 
al Craiovei şi Mitropolit al Olteniei.

Colegiul Electoral Bisericesc, întrunit la Bucu
reşti, Duminică, 10 iunie a. c., a ales Episcop al 
Dunării de Jos pe P. S. Sa Dr. Antim Nica Tîr- 
govişteanul, Episcop-vicar patriarhal, secretar al 
Sjîntului Sinod, iar ca Episcop al Aradului, leno- 
polei şi Hălmagiului l-a ales pe P. S. Sa Dr. 
Visarion Răşinăreanu, Episcop-vicar la Mitropolia 
Ardealului.

Noul Episcop al Dunării de Jos, P. S. Sa Antim 
Nica, s-a născut la 24 februarie 1908. Şi-a făcut 
studiile superioare de teologie în ţară şi în străină
tate (Franţa, Anglia şi Liban). Vorbeşte curent 
franceza, engleza şi rusa. Titlul de doctor în Teo
logie Ta obţinut în anul 1939, cu teza intitulată: 
„Misionarismul creştin între mahomedanii din 
Orientul Apropiat“.

Intrat de tînăr în cinul monahal, a îndeplinit 
diverse slujiri bisericeşti, administrative şi didac
tice, funcţionînd ca asistent la catedra de Teologie 
practică a Facultăţii de Teologie din Bucureşti. 
Hirotonit întru arhiereu în anul 1944, a primit 
diferite însărcinări în cadrul Bisericii. în anul 
1950 a devenit Episcop-vicar patriarhal şi secre
tar al Sfîntului Sinod.

Colaborator apropiat al Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian, a îndeplinit sarcini de răspun
dere în îndrumarea învăţământului teologic de 
toate gradele, s-a ocupat de trimiterea de studenţi 
teologi români la studii peste hotare, a contribuit 
la dezvoltarea contactelor ecumenice interortodoxe 
şi interereştine (mai ales în cadrele Serviciului de 
Relaţii Externe Bisericeşti al Patriarhiei Române, 
a. cărui conducere a deţinut-o ani de zile), a în
deplinit multe însărcinări bisericeşti peste hotare 
pe linia promovării dialogului ecumenist cu cele
lalte Biserici creştine — îndeosebi cu Biserica 
Anglicană şi cu Bisericile Vechi-Orientale — şi 
a desfăşurat activitate remarcabilă pe linia ac
ţiunilor obşteşti pentru pace, vizitînd mai multe 
ţări din Europa, Asia şi America. De asemenea, 
s-a ocupat direct de administraţia Arhiepiscopiei 
Bucureştilor.

Noul Episcop al Aradului, P. S. Sa Visarion 
Aştilean (în mirenie: Vasile) s-a născut la 14 mar
tie 1914, în Cluj. Şi-a făcut studiile teologice la 
Cluj, trimis fiind apoi la Roma, la Colegiul „De 
Propaganda fide“ unde, în 1941, şi-a luat licenţa 
în Teologie, iar un an mai tîrziu, doctoratul în 
Teologie, cu calificativul „magna cum laude“. A  
revenit la Biserica-Mamă prin actul istoric de la 
21 octombrie 1948. Inspector general patriarhal 
în Administraţia Patriarhală (1958—1962), con
silier patriarhal (la sectorul Institutului Biblic- 
Ateliere), preot-paroh la biserica Popa Tatu din 
Capitală şi apoi (1959—1961) la biserica Mănăs
tirii Antim, în 28 iulie 1962 a fost ales Episcop 
vicar patriarhal, cu titlul „Ploieşteanul“, şi a fost 
hirotonit întru arhiereu la 9 septembrie 1962.

în şedinţa sa din 16 decembrie 1968, Sfîntul 
Sinod l-a numit Episcop-vicar la Mitropolia 
Ardealului, cu titlul „Răşinăreamd“. Instalarea a 
avut loc la Sibiu, în 1 iunie 1969, prezenţi fiind 
î. P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului şi P. S. 
Episcopi sufragani ai Mitropoliei Ardealului.

în şedinţa din 11 iunie a. c., Sfîntul Sinod a 
aprobat alegerile respective de episcopi.

în aceeaşi şedinţă, Sfîntul Sinod al Bisericii 
noastre a ales pe P. Cuv. Arhim. Roman Stanciu 
ca Episcop-vicar al Sf. Arhiepiscopii a Bucureşti
lor, cu titlul „lalomiţeanul“. încă în 5 iunie a. c., 
Sinodul permanent al Bisericii Ortodoxe Ro
mâne — la propunerea Prea Fericitului Părinte 
Patriarh Justinian — a făcut recomandarea cu
venită în acest scop.

Născut la 3 martie 1921 în comuna Frumuşica 
(azi: Axintele) din judeţul Ilfov, din familie de 
ţărani agricultori, în 1932, la vîrsta de 11 ani a 
intrat în Mănăstirea Cernica, iar în 1933 a in
trat în Seminarul Monahal, absolvindu-l în 1941. 
A urmat apoi Facuitatea de Teologie (1941—1945) 
şi, în continuare, Facultatea de Farmacie (1945— 
1950) din Capitală. Tuns în monahism la 5 august

(Continuare în pag. 4)

Mărturii ale suferinţelor înaintaşilor noştri
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1940, în 1953 a devenit ieromonah la Mănăstirea 
Căldăruşani. A îndeplinit funcţii administrative, 
între care şi aceea de responsabil al şantierului 
de la Mănăstirea Căldăruşani. A fost ales stareţ 
al Mănăstirii Cernica în anul 1959, iar în 1963 
a fost ridicat la treapta de arhimandrit. Munci
tor, onest, bun organizator, se numără între teo
logii de merit ai Bisericii noastre.

Tot în şedinţa sa din 11 iunie a.c. — la pro
punerea I. P S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, 
în temeiul recomandării făcute în acest sens de 
Sinodul permanent al Bisericii noastre, în aceeaşi 
zi — Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Romane 
a ales pe P. Cuv. Arhim. Emilian Birdaş ca 
Episcop-vicar al Arhiepiscopiei ortodoxe romane 
de Alba lulia şi Sibiu.

P. Cuv. Arhim. Emilian Birdaş s-a născut la 
23 noiembrie 1921, în comuna Rohia (judeţul 
Maramureş). Şi-a luat licenţa în Teologie la Insti
tutul Teologic din Bucureşti.

Intrat în monahism la Mănăstirea Rohia, în 
1941 a devenit ierodiacon şi apoi ieromonah, slu
jind la diferite parohii din Transilvania şi la 
Mănăstirea „Sf. Ilie“ din Topliţa. Intre anii 
1952— 1957 a vieţuit la Mănăstirea Căldăruşani. 
Ales vicar al Eparhiei Romanului şi Huşilor 
(1957), în 1958 a fost ridicat la treapta de arhi
mandrit. In 1963 i s-a încredinţat conducerea 
catedralei „Reîntregirii“ bisericeşti din Alba lulia, 
în cadrele căreia a executat — pe lîngă activitate 
duhovnicească — lucrări de întreţinere importante. 
Desfăşoară activitate remarcabilă în slujba Bise
ricii noastre de peste 30 de ani.

în aceeaşi şedinţă din 11 iunie a. c., Sfîntul 
Sinod al Bisericii noastre — pe temeiul recoman
dării făcute Sinodului permanent din 5 iunie a. c., 
de către P. S Episcop Teofil al Vadului, Feleacu- 
lui şi Clujului — a ales pe P. Cuv. Arhim. 
Justinian Chira în funcţia de Episcop-vicar al 
Arhiepiscopiei Vadului, Feleacului şi Clujului, cu 
titlul „M ar amur eş anul“.

P. Cuv. Arhim. Justinian Chira s-a născut la 
28 martie 1921 în comuna Plopiş (judeţul Mara
mureş), dintr-o familie de ţărani agricultori. A

Noaptea a căzut peste împrejurimi, grea ca de 
plumb, cernită ca inimile oamenilor care după 
zid aşteptau încleştarea.

A doua zi dimineaţa clopotul din turn începu 
să sune într-o dungă, focurile s-au aprins pe 
dealuri, oamenii s-au aşezat fiecare la locul sta
bilit. în curînd cîteva obuze zbîrnîiau pe deasu
pra oamenilor şi se sparseră undeva departe în 
stînca Urşui, apoi tot mai aproape, au căzut în 
curtea mănăstirii unul lovind turnul. Clopotul a 
tăcut, iar straja urlînd a căzut acoperit de moloz 
şi lemne. La ordinul preotului Ursu, după zid 
era o linişte de mormînt. Păgînii au crezut că 
mănăstirea e părăsită şi un grup de 20 de soldaţi 
au început să înainteze spre mănăstire pentru a-i 
da foc. Cînd au fost la cîţiva paşi arcurile de 
lemn cu coarde din păr de capră s-au întins. în 
acea zi coasele şi furcile şi-au spus cuvîntul, în
cleştarea fuse crudă, mănăstirea şi satul au fost 
arse din temelii. O parte din cei rămaşi în viaţă 
în frunte cu popa Ursu au fost prinşi şi ferecaţi 
în lanţuri. A doua zi dimineaţa lumea a putut 
vedea pe drumul ce duce spre Reghin un om 
desculţ, cu capul gol, părul răvăşit de vînt, cu 
cioarecii şi cămaşa năclăită de sînge, cu mîinile 
legate la spate, mergea înfruntînd troienele, urmat 
de o trupă de jandarmi cu pene de cocoş, călări.

Peste cîteva zile au fost strînşi toţi iobagii 
satelor învecinate în piaţa Reghinului unde urma 
să fie judecaţi cei vinovaţi.

Mai întîi şi-a făcut apariţia preotul Ursu, ur
mat de jandarmi. A fost urcat pe podium, a 
privit peste oameni, apoi privirile i s-au pierdut 
undeva departe în gol, peste Carpaţii îneguraţi. 
Ea ce se gîndea, nimeni nu putea şti, poate la 
Suceava, la Neamţu unde spuneau bătrînii că 
învăţase carte şi prinsese dragoste în suflet de cei 
oropsiţi.

Se spune că Bucow personal a ţinut să judece 
pe Ursu. S-a urcat pe podium, s-a aşezat la masă, 
apoi l-a întrebat pe preot:

studiat la Seminarul Teologic din Cluj şi, în con
tinuare, la Institutul Teologic de grad Universitar 
din Sibiu, obţinînd diploma de licenţiat în Teo
logie (în anul 1967).

Tuns în monahism la 2 martie 1942, în august, 
acelaşi an, este hirotonit ierodiacon, iar în aprilie 
1943, ieromonah. în anul 1944 a fost ales stareţ 
al Mănăstirii Rohia, din Eparhia Clujului. în 
anul 1967, Sfîntul Sinod al Bisericii noastre l-a 
ridicat la treapta de arhimandrit.

Noul Episcop-vicar al Arhiepiscopiei Vadului, 
Feleacului şi Clujului s-a remarcat printr-o fe
cundă activitate pastorală şi gospodărească în 
special la Mănăstirea Rohia.

*

Convocată în sesiune extraordinară pe data de 
10 iunie a. c., Adunarea Naţională Bisericească a 
luat în examinare şi a aprobat în unanimitate 
propunerea Prea Fericitului Părinte Patriarh 
Justinian de a fi ridicată Episcopia Vadului, Fe
leacului şi Clujului la rang de Arhiepiscopie şi pe 
titularul ei, P. S. Sa Episcopul Teofil Herineanu, 
la treapta de Arhiepiscop.

Tot odată, acelaşi înalt for bisericesc a aprobat 
modificarea unor articole din Statutul de orga
nizare şi funcţionare a Bisericii Ortodoxe Române,
— modificare impusă de ridicarea Episcopiei 
Clujului la rang de Arhiepiscopie.

*

Sfîntul Sinod al Bisericii Ortodoxe Române
— în şedinţa sa din 11 iunie 1973 — a decis 
ridicarea la rang de Arhiepiscop a Prea Sfinţitului 
Victorin Ursachi, Episcopul Episcopiei Misionare 
Ortodoxe Române în America.

P. C. prof. Felix Dubneac, din cadrele aceleiaşi 
Arhiepiscopii, i-a fost conferit rangul de arhi
mandrit.

Redacţia

— Tu cîine ai avut ultima dorinţă să vii în 
faţa mea cu crucea în mînă — şi doar ieri ai 
ridicat satele vărsînd atîta sînge nevinovat? — 
Ursu şi-a schimbat privirea, ochii i s-au trans
format în două săgeţi, iar vorba-i de tunet a 
despicat văzduhul:

— Eu n-am vărsat sînge nevinovat, ci mi-am 
apărat pămîntul şi credinţa străbună, măria ta ! 
Cînd a fost vorba de ţară, am ştiut ţine în 
stînga crucea şi-n dreapta sabia, azi mor, dar nu 
uitaţi, urmaşii urmaşilor mei vor şti mînui crucea 
şi sabia şi vor înfrunta toate furtunile vremii 
pînă vom avea drepturi egale cu toate neamurile 
pămîntului.

Generalul Bucow s-a ridicat în picioare, a dat 
cu pumnul în masă, strigînd cît îl ţinu puterile: 
Taci cîine ! Apoi făcu semn unui soldat care 
era în dreapta preotului. Acesta, ridicînd sabia, 
dintr-o singură lovitură făcu să-i zboare capul. 
Trupul i-a fost tîrît de soldaţi la marginea oraşu
lui şi lăsat în seama cîinilor şi corbilor.

Bătrîna a terminat povestirea, i-am privit faţa 
în care anii îi săpase cute adînci şi vremea îi 
întinsese pielea pe oase. Glasul ei tremurat şi 
blind mă purtase pentru o clipă cu ani şi ani 
în urmă.

M-am dus apoi să văd unde cu atîta vreme 
în urmă nişte mîini crăpate de coasă şi coarnele 
plugului au zidit un locaş de închinare şi luminare 
a credincioşilor noştri.

O poieniţă străjuită de cîţiva stejari bătrîni cu 
ramurile încîlcite şi noduroase, mai la o margine 
stingher un braţ de lemn, care a fost cîndva 
cruce, ieşit din pămînt, biciuit de vînt şi înnegrit 
de vreme. M-am aplecat, asupra lui dar n-am găsit 
nici un semn scris. Anii le-au şters, aşa cum au 
şters numele şi au nivelat mormintele atîtor mar
tiri, ce au îngrăşat acest pămînt cu sîngele şi 
sudoarea lor.

D. Boieru-Hodăceanu

Din rugăciunile noastre
Rugăciune înainte de Sfînta Spovedanie-

Doamne Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru, 
cela ce şi pentru păcatele mele ai primit ocară 
pe cruce şi chemi pe cei păcătoşi la Tine, zicînd: 
„Pe cel ce vine la mine nu-1 voi scoate afară“, 
primeşte-mă şi pe mine nevrednicul. Iartă-mi 
toate păcatele mele şi-mi dă harul Tău şi bine- 
cuvîntarea Ta, pentru mila Ta cea mare şi ne
măsurată; cu rugăciunile preacuratei Maicii Tale- 
şi ale tuturor Sfinţilor Tăi. Amin.

Rugăciune după Sfînta Spovedanie
Doamne Iisuse Hristoase, Dumnezeul nostru,, 

izvorul înţelepciunii şi al darului, deschide buzele 
mele ale păcătosului şi mă învaţă cum se cuvine 
şi pentru ce se cade să mă rog. Că Tu eşti cel 
ce şti mulţimea cea mare a păcatelor mele. Iată, 
cu frică stau înaintea Ta, îndreptează viaţa mea 
Cel ce îndreptezi toată zidirea cu cuvîntul şi cu 
puterea cea nespusă a înţelepciunii, Cel ce eşti 
liman celor înviforaţi, şi-mi arată calea pe care 
voi merge. Dă cugetelor mele duhul înţelepciunii 
laie, iar nepriceperii mele duhul înţelegerii. Cu 
duhul temerii de Tine pătrunde faptele mele şi 
duh drept înnoieşte întru cele dinăuntru ale mele. 
Cu duh stăpînitor întăreşte alunecarea gîndurilor 
mele; ca în toate zilele fiind îndreptat spre cele 
de folos cu Duhul Tău cel bun să mă învredni
ceşti a împlini poruncile Tale şi pururea să-mi 
aduc aminte de mărită venirea Ta, care va cerceta 
toate faptele noastre.

Că milostiv şi iubitor de oameni Dumnezeu 
eşti şi Ţie mărire înălţăm: Tatălui şi Fiului şi 
Sfîntului Duh, acum şi pururea şi în vecii vecilor. 
Amin.

învăţături din Pildele lui Solomon
— în topitoare se lămureşte argintul şi în cuptor 

aurul, dar Cel ce încearcă inimile este Domnul 
(17, 3).  ̂ _

— Cel ce îşi bate joc de sărac defaimă pe Zidi
torul lui; cel ce se bucură de o nenorocire nu 
va rămîne nepedepsit (17, 5).

— Cununa bătrînilor sínt nepoţii, iar mărirea 
fiilor sínt părinţii lor (17, 6).

— Cel ce răsplăteşte cu rău pentru bine nu va 
vedea depărtîndu-se nenorocirea din casa lui 
(17, 13).

— începutul unei certe e ca slobozirea apei (din- 
tr-un iezer); înainte de a se aprinde, dă-te la 
o parte ! (17, 14).

— Prietenul (adevărat) iubeşte în orice vreme, 
iar în nenorocire el e ca un frate (17, 17).

Despre puterea rugăciunii
(Urmare din pag. 2)

asuprit, nici nu ai luat nimic de la nimeni“. 
Atunci el a zis: „Martor ne e Domnul. . .  că voi 
n-aţi găsit nimic asupra mea“ (I Regi 12, 3—5).

De aceea, între personalităţile sfinte ale V. T. 
proorocul şi judecătorul Samuel ocupă un loc 
deosebit, atît pentru viaţa sa curată şi activitatea 
pe care a desfăşurat-o, cît şi prin modul venirii 
sale pe lume, datorat rugăciunilor insistente ale 
mamei sale Ana. Pentru aceste motive, Biserica 
noastră Ortodoxă l-a aşezat în ceata sfinţilor şi 
îl pomeneşte în fiecare an în 20 august.

Iată un exemplu de rugăciune care fiind făcută 
cu inimă înfrîntă şi smerită, cu suflet curat şi 
cu totală încredere în puterea şi ajutorul lui 
Dumnezeu, a avut darul să aducă Anei „celei 
cu inima adînc îndurerată“ împlinirea scumpei 
sale dorinţe şi înscrierea faptelor sale şi ale 
fiului său mult dorit în „Cartea Cărţilor".

Şi noi credincioşii, dacă vrem să primim îm
plinirea bunelor noastre dorinţe, avem datoria ca 
să ne rugăm Domnului ca şi Ana, cu inimă 
curată şi cu gînd cinstit, ca ceea ce cerem să fie 
atît spre folosul nostru real, cît şi spre binele 
celor din jur.

Pr. T. Burcuş

Mărturii ale suferinţelor înaintaşilor noştri
(Urmare din pag. 3)
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